

外國人的印象中，已是普遍富裕的沃土。

因此，呂院長不得不轉而對國內各界募款，他表示：「雖然社會已進步且富裕，還是有許多貧病的弱勢團體無人照顧，希望社會各界都能發揮愛心。」早年，慕名到聖母醫院求診的病人，最遠到馬祖，在醫療資源不足的時代，神父們為了照顧每位病人，總是不惜自身的安危，甚至對傳染病患工對口抽痰，讓醫院員工莫不受其精神感召。

如今仍堅守在聖母醫院的義大利靈醫會士，除了呂道南院長，還有傅立吉神父、馬仁光

修士、柏修士等人，對他們來說：「奉獻的工作仍得繼續下去。」看著一位位日漸垂老的靈醫會士們，在風燭殘年之際，仍保有這份愛台灣的精

神。而我們能為這些遠從義大利來的「新台灣人」，做些什麼？

知道的告訴不知道的，有的分給沒有的。

基於對這所「阿督仔病院」的情感，各界開始為協助該院的重症大樓興建，四處鼓吹募款。看著一封封捐款人所附上

的短信，發現許多都是曾受其恩惠的病人，一篇篇感人的醫

療故事，仍繼續溫柔著台灣人的心。

在募款之際，台灣發生了「九二一大地震」，聖母醫院立即深入地震災區協助救災，對他們來說，「病人的需要不能等待」，其他一切都排在病患之後。一直以來，醫院總是將左手收進來的錢，右手就轉送給更需要的人，從不計較醫療資源是如此缺乏。「成為最有愛心的醫院」，是所有院內員工的共同目標。

天主教靈醫會羅東聖母醫院

羅東鎮中正南路160號

劃撥帳號：00040071

電話：(03) 9544106



宜蘭人心目中的「大醫師」——范鳳龍醫師。

## 三十八年來，為蘭陽平原留下八萬多件完美的手術紀錄 「大醫師」，范鳳龍

文／邱麗文 圖片提供／羅東聖母醫院

在天主教靈醫會的墓園中，正埋葬著無數動人的故事。當年來台奉獻一生的

安惠民神父、范鳳龍醫師、高安修士、巴瑞士修士、華德靈神父、羅德信神父及費納德修女等，如今都已蒙主恩召，長眠於台灣這個異鄉的土地上，永伴天主的福音。他們的一生節衣縮食不求掌聲，老死異鄉

也在所不惜，讓民間確切見證了天使正在人間。

第八屆醫療奉獻獎得主：范鳳龍

一九一三年出生於洛法尼亞的范鳳龍，由於父親早逝，母親又是虔誠的天主教徒，讓他立志以習醫來宣達天主教的福音。三十五歲那年，范鳳龍先到雲南照顧癲瘋病患，隨後與「靈醫會」來到羅東，在聖母醫院服務了三十八年，直到離開人間。過世後，還受頒「第八屆醫療奉獻獎」的榮譽。

在「聖母醫院」的草創階段，院內只有十二張病床，待范醫師發揮其精湛的外科手術成績後，診間內就成天擠滿了為求一線希望的貧病住民。一九五五年，擁有一百多張病床的「外科大樓」落成，院內的外科醫生，卻仍只有范鳳龍。為照顧絡繹不絕的病人，范醫師從不休假，也從未離開羅東，凡事都以病人為優先。此

外，他還將每月從「靈醫會」支領的生活費，轉給面臨困局的病患家屬；遇到病人危急，就抽自己的血應急。駐院的三十八年期間，范醫師的寢室就在開刀房下，一遇緊急狀況，

他總是白袍一披就上樓開刀，帶給瀕臨絕望的家屬們，無限的信心與希望。所以蘭陽人總暱稱范鳳龍是：「OK!」、「大醫師」。

雖不是神職人員，卻仍以力行的善念為天主傳福音。

一九七〇年，范鳳龍成功地完成「小牛骨人體脛骨移植手術」。對當時來說，真是偉大的醫學成就，可是范醫師卻淡然視之，並沒有汲汲營營自己的聲名。他最快樂的事，就是聽到手術後的病人「排氣」（代表手術成功）了，樂得他總以扮鬼臉自娛娛人；可是，一但發現醫護人員對病患有所疏忽，范鳳龍出了名的火爆脾氣，可會讓院內聞之膽寒的。

從院內記錄的范鳳龍生活點滴來看，不難發現他是個典型的「性情中人」，喜悅與氣憤，全都毫不隱藏。可是，無所隱藏的情緒，只是基於對醫療過程的過度投入，並不盡然是范鳳龍真實的性格。

某天，范鳳龍在院內得知遠在南斯拉夫的母親過世了，竟能冷靜地忙完既定的工作，待回到寢室，才拿起慈母的玉照垂淚到天明。隔天，他仍準時出現在病房，同事們都囑他快回國奔喪，他卻清楚地說：「趕回故鄉，見到的只是一墳黃土，這對母親和我都不具意義，如果母親地下有知，也一定會要我留下來。」范鳳龍並不是神職人員，卻仍以力行的善念為天主傳福音，真讓人動容。

離世的前一個月，仍以七十八歲的高齡執刀

雖不是神職人員，范鳳龍的生活態度也和其他神父醫師相



范鳳龍醫師（左二）向來訪的總會會長展示新開刀房設備。